

МЕРЫ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРЕСЕЧЕНИЯ, вид административно-правового принуждения. Суть М. а. п. состоит в принудительном прекращении противоправных деяний и предотвращении их вредных последствий. М. а. п. могут применяться только к лицам, которые совершают правонарушения. Основанием для применения подобных мер является преимущественно совершающееся административное правонарушение, не исключается противоправное невиновное деяние, а также преступление. Пресекается лишь то деяние, которое находится в стадии совершения, т.е. продолжается. Для уже совершённого, оконченного деяния пресечение неприменимо. М. а. п. играют заметную роль в реализации норм административно-деликтного права, защищают от правонарушений, представляющих реальную угрозу охраняемым общественным отношениям и причиняющих им вред. Применение М. а. п. не позволяет развиваться деянию, продолжать причинять вредные последствия или не допускает их вообще, предотвращает совершение новых правонарушений.

Меры пресечения могут применяться только на основании правовых норм, в пределах дозволенного и уполномоченными лицами. М. а. п. многочисленны и разнообразны. Это и меры: выражющиеся в принудительных действиях; специальные (особые); в виде вынесения специальных правовых актов (предписаний). К первому виду относятся: требования прекратить противоправные действия; задержание; помещение в медицинский вытрезвитель; досмотр; осмотр; вхождение в жилые и нежилые помещения и другие места; изъятие предметов; отстранение от управления транспортным средством; отстранение от работы; обследование; воспрепятствование проезду через государственную границу; опечатывание; прекращение групповых беспорядков; выдворение. Вторую группу М. а. п. можно разделить на 3 подгруппы: 1) использование специальных средств; 2) применение физической силы; 3) применение огнестрельного оружия. К специальным средствам относятся: наручники; резиновые палки; средства связывания; специальные химические вещества; светозвуковые устройства отвлекающего воздействия; устройства для вскрытия помещений; устройства для принудительной остановки транспорта; водомёты; бронемашины; служебные животные; другие специальные и транспортные средства. Все названные средства применяются милицией, военнослужащими внутренних войск, должностными лицами таможенных органов и в исключительных случаях.

Должностные лица названных органов вправе применять и физическую силу, в т. ч. боевые приёмы борьбы, подручные средства для: 1) предотвращения и пресечения правонарушений; 2) самообороны; 3) преодоления противодействия законным требованиям работникам милиции. Физическая сила может применяться тогда, когда ненасильственным способом невозможно обеспечить выполнение возложенных обязанностей соответствующим представителем власти. Применение огнестрельного оружия – крайняя мера пресечения, осуществляемая преимущественно в связи с совершением общественно опасных деяний, т.е. преступлений. В соответствии с Законом «О милиции» огнестрельное оружие может быть применено в целях: 1) защиты граждан и самозащиты от нападения, угрожающего смертью или причинением вреда здоровью, либо для предотвращения такого нападения или захвата оружия; 2) освобождения заложников; 3) пресечения общественно опасных действий, представляющих угрозу жизни, здоровью или имуществу людей, а равно задержания лиц, совершивших такие действия и пытающихся скрыться; 4) пресечения группового или вооружённого нападения на органы внутренних дел, охраняемые объекты,войсковой или служебный наряд органов внутренних дел, а также пресечения нападения на иные объекты, сопровождающегося поджогами, разрушениями и попытками завладения огнестрельным оружием; 5) задержания лица, оказывающего вооружённое сопротивление, либо совершившего тяжкое преступление, или совершившего побег из-под стражи, а также вооружённого лица, отказывающегося выполнять законные требования о сдаче оружия, в т. ч. предметов, специально приспособленных для нанесения телесных повреждений. Для

подобных целей со своей спецификой могут применять огнестрельное оружие военнослужащие внутренних войск, должностные лица таможенных органов.

Меры, выражающиеся в принятии специального правового акта, это: остановка транспортного средства; запрещение работы или приостановление её; закрытие предприятий; ограничение работы отдельных производств, цехов и иных объектов. Применение названных мер сопровождается принятием отдельного правового акта в устной или письменной форме, либо требование выражается в иной форме.

A.H. Крамник